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ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРСПЕКТИВНОГО ТА ОПЕРАТИВНОГО АНАЛІЗУ 

ІЗ ВРАХУВАННЯМ АКТУАРНОГО АСПЕКТУ 
 

Анотація. Проаналізовано основні організаційні аспекти здійснення поточної та перспективної оцін-
ки змін рівня результативності діяльності суб’єкта господарювання. Запропоновано алгоритм опера-
тивного аналізу, в основу якого покладена попереджувальна аналітична оцінка негативних змін прибут-
ковості бізнесу на основі кумулятивних карт. Удосконалено організацію перспективного аналізу на базі 
розробки проектованого Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід), в основу побудови 
якого покладено нетрадиційні методи багатомірного прогнозування та актуарну звітність. 
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ORGANIZATION OF PERSPECTIVE AND OPERATIVE ANALYSIS IN 
THE ACTUARIAL ASPECT  

 
Summary. The basic organizational aspects of realization of current and perspective estimation of changes of 

level of effectiveness of activity of subject of menage are analysed. The algorithm of operative analysis  is offered 
in basis of which the preventive analytical estimation of negative changes of business profitability is fixed on the 
basis of cumulative maps. Organization of perspective analysis is improved on the base of development of the 
designed Report on financial results (The report on a gross income) the untraditional methods of multi-
dimensional prognostication are fixed in basis of construction of which and actuarial accounting. 
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1. Вступ  
У рамках аналітичного забезпечення управлін-

ня ефективністю основної діяльності підприємства, 
перспективний та оперативний аналіз доцільно роз-
глядати з урахуванням методологічної та організа-
ційної складової водночас, що знаходяться у прямо 
пропорційній залежності між собою. Методологіч-
на компонента виступає першоосновою створення 
інформаційного підґрунтя змін, задля прийняття 
релевантних управлінських рішень на базі системи 
організаційних аспектів його адекватної реалізації 
без порушення принципу емерджентності.  

Під організацією аналізу, на базі врахування 
підходу Г. І. Купалової, слід розуміти «систему 
заходів із забезпечення ефективності, організова-
ності, планомірності, обдуманого упорядкування 
дослідження об’єкта, а також дотримання внут-
рішньої дисципліни  [1]. 

Метою даної статті обрано дослідження нових 
послідовних та системних підходів до організації 
оперативного та перспективного аналізу із враху-
ванням актуарного аспекту, що забезпечить підви-
щення ефективності здійснення аналітичних алго-
ритмів та слугувати основою інформаційного за-
безпечення майбутньої оцінки приросту економіч-
ної вартості бізнесу суб’єкта господарювання. 

Сучасний вітчизняний вчений Є. В. Мних вва-
жає, що головним в організації аналізу діяльності 
підприємств є його проектування, яке полягає у 
послідовній регламентації: цілей і під цілей аналізу, 

функцій і завдань; процедурно-організаційної побу-
дови; результатів процесу аналізу, виду і форми 
вихідних аналітичних документів – періодичності 
та строків подання; засобів та методик розв’язання 
задач і виконання процедур; відповідальності за 
безперервність процесу аналізу; взаємодії у процесі 
аналізу керівників різних рівнів [2].   

 
2. Аналіз основних літературних джерел 

Принципи, проблеми та напрямки вдосконален-
ня організації та методики перспективного і опера-
тивного аналізу ефективності бізнес-процесів 
знайшли своє відображення в роботах таких зару-
біжних та вітчизняних вчених, як М. І. Баканова 
[4], О. Н. Волкова [5], Т. А. Єрина [6], В. В. Ко-
вальова [5], Г. І. Купалова [1], І. Д. Лазаришина [7], 
Є. В. Мниха [3; 4], К. І. Редченка [8], В. А. Чернова 
[7], Н. В. Шаланова [9; 10], А. Д. Шеремєта [11],  
А. В. Яновський [12] та інших. Проте на сьогодні 
відсутні єдині підходи до трактування організацій-
них аспектів здійснення перспективного та опера-
тивного аналізу із врахуванням галузевої специфіки 
підприємств задля реалізації цілей управління їх 
прибутковістю. 

Вагомий науковий доробок щодо розкриття 
особливостей методичного інструментарію та орга-
нізації проведення аналітичної оцінки діяльності 
підприємств присутній у працях польської дослід-
ниці Т. А. Єриної [6]. Зокрема, у своїх роботах, 
науковець детально розкриває аспекти організації 
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управлінського аналізу на підприємствах як основи 
для забезпечення більш чіткого керування ресурса-
ми та витратами суб’єкта господарювання, з орієн-
тацією на кінцеві фінансові результати, з метою 
забезпечення менеджерів всіх ланок необхідною та 
своєчасною інформацією на базі застосування 
системи прогресивних методів. 

У дослідженнях В. А. Чернова [9] знайшли уза-
гальнення численні ґрунтовні напрацювання щодо: 
прогнозного аналізу фінансових результатів основ-
ної діяльності; специфіки організації та методики 
аналізу операцій з клієнтами в умовах надання зни-
жок з ціллю досягнення бажаного рівня прибутко-
вості; методологічних аспектів аналізу ефектив-
ності використання площ; практичної складової об-
числення економічного ефекту від додаткової ви-
ручки за рахунок залучення додаткових постійних 
клієнтів. 

У працях А. В. Яновського [12] сформульовано 
принципи перспективного аналізу діяльності під-
приємств та вимоги до його результатів; запропо-
новано оригінальна концепція та авторська модель 
перспективного аналізу прибутковості бізнесу; 
розроблена методика перс-пективного аналізу на 
основі фінансової звітності та певних показників 
діяльності бізнесу; розроблена блок-схема реаліза-
ції перспективного аналізу на практиці. 

Варто зазначити, що згідно підходів зарубіж-
них вчених у практичній діяльності сучасних під-
приємств найбільш розробленим є методичний 
інструментарій поточного (ретроспективного) ана-
лізу за важливими звітними періодами.  

Фахівець сфери аналітичних досліджень А. Д. Ше-
ремєт [11] розглядає поточний аналіз, як ретроспек-
тивний аналіз результатів здійснення основної 
діяльності на базі офіційної звітності та системного 
облікового забезпечення. Тобто, у відповідності до 
вищезазначеного, головною ціллю такого різновиду 
аналізу, виступає об’єктивна оцінка результатів 
діяльності, комплексне виявлення невикористаних 
резервів, мобілізація їх для підвищення рівня при-
бутковості бізнесу в майбутніх періодах, досягнен-
ня повноцінної відповідності матеріального та мо-
рального стимулювання за результатами праці та 
якості роботи суб’єкта господарювання в цілому.  

Г. І. Купалова [1] характеризує оперативний 
аналіз як різновид аналізу поточної діяльності під-
приємства, в рамках якого відбувається контроль 
цієї діяльності. Науковець звертає увагу на повсяк-
денності його здійснення та простоті методичного 
інструментарію, наголошуючи на оперативності 
проведення. 

На думку Є. В. Мниха, оперативний (поточний) 
аналіз полягає у забезпеченні управління своєчас-
ною дієвою інформацією про зміну економічної 
ситуації, причини цієї зміни, відхилення від регла-
ментованих параметрів з метою своєчасного вироб-
лення рішень, спрямованих на попередження та 
усунення негативних змін і ефективне маневруван-
ня ресурсами та капіталом. Так, в умовах постійної 
зміни ринкової кон’юнктури у сферу досліджень 
оперативного аналізу потрапляють постійна оцінка 

економічного середовища, для того, щоб викорис-
тати найсприятливіші умови бізнесу, вигідно манев-
рувати виробничо-фінансовими ресурсами [2, с. 53]. 

М. І. Баканов [4] трактує оперативний аналіз як 
один з різновидів економічного аналізу, що спря-
мований на вирішення задач, пов’язаних з опера-
тивним управлінням господарською системою. 
Згідно підходу науковця, першочерговою задачею 
оперативного аналізу виступає постійний контроль 
раціональності функціонування господарських сис-
тем, за виконанням планових завдань, процесами 
виробництва та реалізації, а також своєчасне вияв-
лення та використання поточних внутрішньогос-
подарських резервів задля забезпечення виконання 
та перевиконання бізнес-плану. 

 
3. Теоретичний коментар 

Метою здійснення оперативного аналізу рента-
бельності реалізації продукції (товарів, робіт, пос-
луг) є одержання достовірної та оперативної інфор-
мації про рівень ефективності діяльності та оцінка 
впливу на фінансові результати з метою поперед-
ження прояву негативних тенденцій заздалегідь. Це 
сприятиме: зменшенню втрат від простою; обґрун-
туванню необхідного рівня рентабельності;  визна-
ченню обсягу реалізації, із врахуванням асорти-
ментної необхідної для досягнення еталонного 
рівня прибутковості підприємства в цілому. 

Т. П. Назаренко [14] вважає, що дієвість аналізу 
прибутковості діяльності досягається за рахунок 
вибору форми організації здійснення аналізу та 
визначення відповідного структурного підрозділу. 
Тому, в залежності від організаційної структури, 
виокремлюють такі форми здійснення аналізу як 
централізована та децентралізована. Відповідно, на 
великих підприємствах готельного господарства, 
створюються спеціальний аналітичний відділ, в 
якому акумулюється весь спектр функцій систем-
ного економічного аналізу, окрім того, він є ключо-
вим механізмом аналітичного забезпечення систе-
ми управління потенціалом прибутковості із враху-
ванням специфіки бізнесу. 

Задля створення сприятливої першооснови 
комплексної оцінки рівня прибутковості суб’єкта 
господарювання на базі показників фінансових ре-
зультатів та рівня рентабельності, із врахуванням 
підходу Т. П. Назаренко [14] на рис. 1 наведено пос-
лідовність проведення оперативного аналізу резуль-
тативності діяльності суб’єкта господарювання. 

Оперативний аналіз, на відміну від поточного, 
наближений в часі до моменту здійснення госпо-
дарських операцій підприємством.  Це обумовлене 
тим, що він базується на інформаційних потоках в 
системі первинного обліку та даних спостережень за 
безпосереднім ходом процесу основної діяльності.  

Всі ці обставини створюють сприятливу основу 
для виявлення недоліків функціонування з ціллю 
досягнення бажаного рівня прибутковості бізнесу із 
своєчасним прийняттям обґрунтованих дієвих уп-
равлінських рішень щодо уникнення та поперед-
ження негативних змін.  
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Т. Д. Косова, П. М. Сухарев, Л. О. Ващенко до 
складу інформаційного забезпечення аналізу вклю-
чають інформацію, яка необхідна для управління 
економічними процесами, та яка міститься в базах 
даних інформаційних систем; а також створення 
інформаційних умов функціонування систем, отри-
мання, збереження, накопичення, передавання, оброб-
ки інформації, формування банків даних [13, с. 51]. 

 

Важливою складовою організації аналізу вис-
тупає інформаційне забезпечення його здійснення, 
без зайвого обтяження надмірною деталізацією в 
інформаційних потоках, задля прийняття обґрун-
тованих управлінських рішень. 

Особливо ефективні результати оперативного 
аналізу прибутковості основної діяльності суб’єкта 
господарювання, якщо він здійснюється у поєднан-
ні із врахуванням специфіки структури реалізації та 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Процедура здійснення оперативної попереджувальної  
оцінки негативних змін рівня рентабельності готельних послуг [14] 

 

Планування та прогнозування рівня прибутковості готелю 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПІДГОТОВЧА СТАДІЯ ОПЕРАТИВНОГО АНАЛІЗУ 

- обґрунтування мети і завдань оперативного 
аналізу рентабельності реалізації;  

- вибір об’єктів, суб’єктів і методики прове-
дення оперативного аналізу рентабельності 
реалізації; 

- перелік виконавців і розподіл обов’язків між 
ними на основі диференціального підходу; 

- підготовка інформаційного забезпечення 
аналізу фінансових результатів діяльно-
сті підприємства та рентабельності  в 
розрізі асортименту; 

- вибір форми представлення результатів з 
обґрунтуванням бізнес-плану підпри-
ємства. 

- оперативний аналіз рентабельності 
реалізації  в асортиментному розрізі 
на основі застосування кумулятивних 
карт; 

- визначення впливу чинників на зміну 
доходу від реалізації продукції (ро-
біт, послуг) та собівартості їх реалі-
зації відповідно. 
 

- розрахунок показників рентабельності 
реалізації в асортиментному розрізі  на 
базі технічного забезпечення аналізу; 

- аналіз щоденних відхилень фактичного 
рівня рентабельності реалізації від ета-
лонного рівня (прийнятого на основі 
опорного середнього значення рента-
бельності реалізації). 
 

складання плану та програми оперативного 
аналізу, яка передбачає: 

попереджувальна аналітична оцінка негативних змін 
рівня рентабельності на основі застосування 
транспортира-КУСУМ та усіченої V-маски; 

 

- оцінка рівня обґрунтованості та 
досягнення рівня рентабельності на 
базі врахування еталонних показни-
ків результативності бізнесу;   

- узагальнення отриманих резуль-
татів та оцінка рівня прибутковості 
основної діяльності суб’єкта госпо-
дарювання; 

 

- розробка організаційно-технічних захо-
дів щодо усунення недоліків, підвищен-
ня ефективності використання виявле-
них резервів; 

- оформлення та надання висновків і про-
позицій, наукове обґрунтування управ-
лінських рішень щодо підвищення  рівня 
прибутковості діяльності суб’єкта 
господарювання. 

МЕТОДИЧНА СТАДІЯ ОПЕРАТИВНОГО АНАЛІЗУ 

РЕЗУЛЬТАТИВНА (ПІДСУМКОВА) СТАДІЯ ОПЕРАТИВНОГО АНАЛІЗУ 
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складу додаткових і допоміжних структурних під-
розділів.  

Тобто оперативний аналіз ефективності проце-
су реалізації продукції (робіт, послуг) представляє 
собою систему щоденного вивчення виконання 
планових завдань щодо досягнення бажаного рівня 
результативності в розрізі асортименту задля дієво-
го прийняття обґрунтованих управлінських рішень 
та досягнення бажаного рівня прибутку в цілому. 

А. Д. Шеремєт [11] звертає увагу на першочер-
гові моменти здійснення оперативного економічно-
го аналізу прибутковості діяльності, що з огляду на 
специфіку діяльності підприємств, повинні охоп-
лювати: оцінку відхилень фінансових результатів 
та рівня рентабельності реалізації від бізнес-плану 
за основними якісним та кількісним показникам 
діяльності, як по підприємству в цілому так і по  
його структурних підрозділах: за добу, тиждень, 
місяць, квартал; аналіз ступеня впливу різних чин-
ників на відхилення від плану за цими показника-
ми; встановлення причин дії відповідних факторів, 
виявлення винуватців; швидку розробку та провад-
ження заходів, спрямованих на усунення їх нега-
тивного впливу на базі врахування сучасного дос-
віду аналітичних оцінок змін. 

Оперативний аналіз ефективності діяльності 
суб’єкта господарювання доцільно здійснювати за 
наступними групами показників: обсяг реалізації в 
асортиментному розрізі; склад операційних витрат; 
динаміка та структура собівартості реалізації; рі-
вень прибутку та рентабельності реалізації. Аналіз 
показників здійснюється у відповідних підсисте-
мах. Зокрема, в підсистемі оперативного управлін-
ня передбачено вирішення задач оперативного 
обліку та аналізу процесу реалізації в асортимент-
ному розрізі та по  підприємству в цілому. Оцінка 
ділової активності аналізується в підсистемі уп-
равління збутом; використання персоналу – в під-
системі управління кадровим потенціалом підпри-
ємством. Відповідно саме об’єктивні результати 
оперативного аналізу ефективності діяльності під-
приємств щодо досягнення бажаного рівня резуль-
тативності бізнес-процесів, слугують основою для 
здійснення перспективного аналізу. 

4. Ймовірна архітектура перспективної 
оцінки змін ефективності господарювання 
О. В. Яновський, трактує перспективний аналіз, 

як область економічного аналізу, що відноситься до 
оцінки передбачуваних результатів економічної 
діяльності в майбутньому. Відповідно, ціль перс-
пективного аналізу вчений характеризує як забезпе-
чення зворотнього зв’язку із системою управління.  
Згідно підходу зарубіжного науковця, вагомим 
інструментом перспективного аналізу, тобто засо-
бом практичної реалізації вимог повноти та систем-
ності в перспективному аналізі виступає ймовірніс-
на прогнозна модель прибутковості бізнесу. Побу-
дова ймовірнісної моделі майбутньої діяльності 
суб’єкта господарювання виступає принципом перс-
пективного аналізу, що дозволяє найбільш ефективно 
на практиці врахувати вимоги мінімізації ризику 
невідповідності, повноти і системного аналізу.  
Необхідність побудови ймовірнісної моделі розвит-
ку бізнесу обумовлюється присутністю принципу 
суттєвості та рекурентності в перспективному 
аналізі [12]. 

Укрупнена блок-схема організації перспектив-
ного аналізу прибутковості суб’єкта господарюван-
ня, із врахуванням підходу зарубіжного вченого  
О. В. Яновського [12], представлена, на рис. 2.  

Г. І. Купалова [1] зазначає, що перспективний 
аналіз виходить із потреб планування чи прогнозу-
вання господарських операцій у майбутньому, ос-
кільки проводиться ще до здійснення вказаних 
операцій. 

Є. В. Мних вважає, що перспективний аналіз – 
це насамперед процес визначення важливих си-
туацій зовнішнього і внутрішнього середовища, які 
можуть впливати на досягнення підприємством 
перспективних цілей. Його заключний етап зво-
диться до формування стратегічних індикативних 
планів (планові сегментації), тобто виявлення стра-
тегічних напрямів виробничо-господарської діяль-
ності, головних засобів реалізації стратегії (рушій-
них сил), визначення стратегічних господарських 
центрів, на які покладено завдання детальної 
реалізації стратегії [3, с. 49]. 
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Як наглядно ілюструє рис. 2, перспективний 
аналіз розпочинається з визначення його задач та 
інформаційного підґрунтя, тобто масиву даних, які 
необхідно проаналізувати для вирішення постав-
леної задачі, центральне місце в якому згідно під-
ходу займає фінансова звітність. 

О. В. Яновський [12] вважає, що фінансова звіт-
ність в якості інформаційного базису для перспек-
тивного аналізу повинна подаватися не за конк-
ретний період, а в міжчасовому форматі, тобто у 
двовимірному масиві даних, що складається із 
стандартних звітів за ряд послідовних періодів 

(незалежно від того, чи відносяться ці періоди до 
минулого чи до майбутнього).  

Під час реалізації першого етапу перспектив-
ного аналізу, а саме на стадії аналітичної обробки 
вихідних інформаційних потоків, відбувається одно-
часне врахування детермінованих та стохастичних 
аспектів змін рівня результативності бізнес-проце-
сів. Тобто аналітична обробка, що здійснюється в 
рамках першого етапу перспективного аналізу, 
охоплює три послідовні рівні, на кожному з яких 
виконується певний перелік процедур. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Організація перспективного аналізу прибутковості діяльності [12] 

І ЕТАП 

Визначення цілей та задач перспективного аналізу прибутковості бізнесу 

Збір інформаційного забезпечення управління потенціалом прибутковості 
діяльності  

Коректування фінансової звітності підприємства та побудова актуарної 
звітності на основі даних актуарного обліку 

Структурування вихідних інформаційних потоків про витрати, доходи, 
фінансові результати  від основної діяльності  

 АНАЛІТИЧНА ОБРОБКА ВИХІДНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОТОКІВ 

Рівень 1 

Аналіз складу, структури та динаміки фінансових результатів підприємства  

Обчислення показників прибутковості бізнесу (в асортиментному розрізі) 

Детермінований чинників аналіз 
змін 

Стохастичний чинниковий 
аналіз  

Побудова ієрархічних систем чинникових взаємозв’язків та факторної моделі 
прибутковості бізнесу 

Рівень 2 

Рівень 3 

ІІ ЕТАП 

Визначення граничних показників прибутковості бізнесу із 
обчисленням їх фактичних значень  

Обчислення прогнозних значень прибутковості бізнесу на базі 
нетрадиційних методів багатомірного аналізу (ланцюгами Маркова) 

ІІІ ЕТАП 

Відновлення факторної моделі прибутковості  бізнесу на базі 
перехідної матриці («час-ознака») 

Побудова проектованого Звіту про фінансові результати  
(Звіту про сукупний дохід) підприємства  

Операційна частина: 
- чиста виручка від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг); операційні витрати; 
- чистий прибуток підприємства. 

Проектований Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)  

Перевірка якості результатів перспективного аналізу прибутковості та формування висновків 
перспективного аналізу 
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Вітчизняні науковці Т. Д. Косова, П. М. Суха-
рев, Л. О. Ващенко [92] зазначають, що детерміно-
ваний підхід спрямований на вивчення прямих 
зв’язків, натомість коли залежність між результа-
тивними і факторними показниками функціональ-
на, стохастичний аналіз спрямований на вивчення 
непрямих залежностей між параметрами аналітич-
ної оцінки. 

Результатом першого рівня виступає перелік 
показників, що характеризують ефективність діяль-
ності готелю, результатом другого – визначення 
взаємозв’язку між цими показниками, результатом 
третього формування факторної моделі прибутко-
вості готельного бізнесу [230]. 

На другому етапі, який виступає основним 
(центральним) етапом аналітичних робіт, оскільки 
на ньому здійснюється обчислення прогнозних зна-
чення прибутковості готельного господарства (з 
розширенням горизонту прогнозування до кількох 
часових кроків) на базі застосування нетрадицій-
ного методу багатомірного прогнозування ланцю-
гами Маркова. 

Третій етап включає методологічні аспекти по-
будови факторної моделі прибутковості  бізнесу на 
базі перехідної матриці («час-ознака») та проекто-
ваного Звіту про фінансові результати (Звіту про 
сукупний дохід) на довготривалу перспективу. На 
заключній стадії даного етапу здійснюється уза-
гальнення та систематизація отриманих результа-
тів, формування висновків та наукове обґрунтуван-
ня управлінських рішень, що спрямовані на під-
вищення рівня ефективності функціонування під-
приємств. 

 
5. Висновки 

За результатами проведеного дослідження, слід 
зазначити, що саме у розглянутому форматі опера-
тивна та перспективна інформація буде корисною, 
як для менеджерів вищих ланок управління суб’єк-
том господарювання, так і зовнішніх користувачів. 
Тому, доцільно для модернізації системи обліково-
аналітичного забезпечення управління підприємст-
вами готельного господарства застосовувати ак-
туарну фінансову звітність, тобто прогнозну звіт-
ність, що дає чітке уявлення про майбутні грошові 
потоки та тенденції приросту вартості бізнесу на 
перспективу.   

Запропонована для запровадження А. І. Шигає-
вим, В. Б. Івашкевичем [15] концепція актуарного 
обліку та побудована на її основі акутуарна фі-
нансова звітність удосконалить обліково-аналітич-
не забезпечення системи управління потенціалом 
прибутковості суб’єкта господарювання у відповід-
ності до вимог сучасної економіки. Згідно підходу 
науковців, підготовка акутарної фінансової звіт-
ності, що базується на розмежування фінансової та 
операційної діяльності та містить показники балан-
сового рівняння актуарного обліку, відіграє досить 
важливу роль у діяльності суб’єкта господарюван-
ня. Така звітність дозволяє розрахувати економічну 
вартість суб’єкта господарювання, здійснити аналіз 
фінансових результатів діяльності з позиції його 

власників, визначити та в подальшому контро-
лювати рушійні чинники прибутковості бізнесу, 
прогнозувати потребу у фінансуванні господарсь-
кої діяльності, а також підвищити якість управлін-
ня грошовими потоками. 
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